

# 极寒凶猛 欧洲经历“最冷”冬天

欧洲各国确认冻死 260 余人

发生撞车事故。  
二月三日，芬兰首都赫尔辛基附近大雪覆盖的公路上



2月3日，在比利时首都布鲁塞尔，一座雕塑被大雪覆盖。



2月2日，在塞尔维亚西南部城市乌日策，1名男子从布满冰柱的窗口向外张望。

## 1 乌克兰：冻死人数最多

乌克兰气象部门4日报道，部分地区最低气温降至-38.1℃。

紧急情况部门当天公开的死亡数据显示，过去一星期内，确认冻死122人，其中78人冻死街头。这一冻死人数为“欧洲之最”。

另外，大约1600人因体温过低或冻伤入院接受治疗。

尽管紧急情况部门在全国范围内设立数百个临时帐篷，提供食物、饮水和避难所，但在首都基辅，一些无家可归者仍被迫选择地铁站躲避严寒。

同时，大雪和低温迫使当局暂时关闭学校，部分公交线路中断。

在邻国波兰，东北部一些地区气温低至-32℃。与乌克兰情况相似，45名遇难者中，大多数是无处避寒的流浪者。

## 2 意大利：大雪卅载不遇

冬季温暖的阳光是许多人对罗马的记忆，但今年罗马迎来近30年不遇的大雪。

4日当天，罗马一些地区积雪厚度达20厘米，包括科洛西姆圆形竞技场在内多处旅游景点都因被大雪覆盖而暂停开放。

罗马市政当局派发大约4000把铁铲，以便民众清理露天广场和街道积雪。

市长阿莱曼诺4日说，市政大楼6日或因大雪关闭。他呼吁更多市民帮助城市清雪。

另外，低温使“水城”威尼斯的部分水道结冰。

在意大利中部和南部，大雪导致当地电力供应中断，大约16万人受影响。意大利国家电力公司说，已派出1000名员工维修受损电力线路。



□新华社供本报特稿(朱晨)

严寒和大雪连日袭击欧洲。截至4日，拉脱维亚、立陶宛、爱沙尼亚、保加利亚、捷克、意大利、斯洛伐克、法国、奥地利、希腊、塞尔维亚、波斯尼亚和黑塞哥维那等地均报告严寒致人死亡，欧洲各国确认冻死超过260人。

在乌克兰，122人确认因严寒天气死亡；在意大利，首都罗马迎来近30年的首场大雪；在波斯尼亚地区，与恶劣天气斗争激发人与人之间的友情。

## 3 波黑：危机激发友情

波黑政府4日宣布首都萨拉热窝进入紧急状态。萨拉热窝4日降雪厚度超过1米，道路和公共交通中断，数百名路人被困在大雪中。

一些市民报告缺水，一些人挣扎着前往商店购买食物。不少人说，他们在商店看到，有人为几片面包而大打出手。

“难以置信，我不记得过去30年内下过这样的大雪。”市民米尔米特罗维奇说，“在我还是小孩时下过大雪，但从那以后再没有下过这么大的雪。”

不过，应对大雪危机却让人与人之间迸发出友情。

在萨拉热窝中部一个地区，一些当地女性给在大街上铲雪的人送去热茶、咖啡、汉堡和肉丸。一名年迈的老者则站在自家窗口，吹起单簧管为铲雪的人加油。

在波黑，被困在路途中的不仅有数以百计的普通民众，还有塞尔维亚和克罗地亚两国总统。他们3日在萨拉热窝附近一处滑雪胜地参加完一场地区峰会后无法即刻离开。

## 4 欧洲多国：交通持续混乱

尽管多国紧急情况部门迅速采取措施清理积雪，但欧洲东部和中部多座机场4日被迫关闭，航班和列车晚点，公路交通受阻。

在英国，首都伦敦希思罗机场5日取消三成航班，以应对头一晚降下的大雪和可能出现的冻雾天气。这一决定将可能影响大约400架次航班。

伦敦以北卢顿机场警告乘客，进出港航班将可能因天气而延误或取消；中部伯明翰机场因大雪被迫关闭跑道，航班或被取消或改变航线。

荷兰首都阿姆斯特丹斯希普霍尔

机场4日报告，数十架次航班已延迟或取消。

在意大利，水路交通也受到影响。距罗马大约70公里的奇维塔韦基亚港口，4日发生一起渡轮撞上防波堤事件。

海岸警卫队发言人阿尔巴诺说，渡轮当天遭遇猛烈暴风雪，撞击事件一度引发恐慌。船上262名乘客被疏散，没有人员伤亡报告。

法新社报道，寒冷的温度甚至渗入北非。在阿尔及利亚东部地区，多趟国内和国际航班被取消，首都阿尔及尔4日晚气温降至冰点以下。

**“亲普派”对阵“反普派”**  
俄罗斯一天91次集会，  
23万人参与

□中国日报供本报特稿(蔡东海)

综合国外媒体2月5日报道，在距俄罗斯总统大选仅一个月之际，俄罗斯民众不惧-20℃的严寒，于4日在多地分别举行大规模的支持普京和反对普京的集会。

俄罗斯内务部4日晚上公布数据称，俄境内当天共有91次集会，参与人数约为23万。其中，在莫斯科俯首山胜利公园中央林荫道的亲普京集会人数约为13.8万，而反对派组织的“为诚实选举”集会聚集了3.5万至3.6万名参与者；普希金广场上的“为诚实和干净的民主”集会约有1000人参加。其余大规模的集会主要集中在伏尔加河沿岸、俄罗斯中部地区及西伯利亚、西北联邦区等。

不过，反对派集会组织者表示，当天参加反对普京游行的人数达到12万。

鉴于莫斯科当天参加集会的人多，当局出动了6.9万名警员及内务部队军人，所有集会区域均部署了警力。不过，当天上述几个集会都以和平方式进行，未发生冲突。

**伊朗再度军演**  
开始大量生产反舰巡航导弹

□综合新华社德黑兰2月4日电

伊朗伊斯兰革命卫队陆军4日宣布，革命卫队当天开始在伊朗南部举行军事演习。

伊斯兰革命卫队网站当天援引革命卫队陆军司令穆罕默德·帕克普尔的话说，军演代号为“拥护监护者”，旨在保持并促进伊斯兰革命卫队应对威胁的能力。报道未提及军演的具体地点及持续时间。

伊斯兰革命卫队每年均要举行数次军演。上月，伊斯兰革命卫队陆军在伊朗东部与阿富汗边境地区举行了代号为“联合殉难”的军事演习。

伊朗国防部长艾哈迈德·瓦希迪4日说，伊朗已开始大量生产一款名为“胜利”的反舰巡航导弹，这款导弹将交付伊斯兰革命卫队使用。

伊朗新闻电视台当天援引瓦希迪的话说，这款巡航导弹由伊朗专家自行设计，由雷达制导，能够精准摧毁中小型目标。该巡航导弹可抗电子干扰，可配备于各类高速艇和轻型舰艇。



**罗姆尼赢得内华达州总统预选**

2月4日，在美国内华达州拉斯韦加斯，美国共和党总统候选人、前马萨诸塞州州长米特·罗姆尼在总统预选活动上与支持者握手。当日，美国共和党在西部内华达州举行总统预选，根据初步结果，前马萨诸塞州州长米特·罗姆尼赢得该州预选。(新华社/法新)